

# ОБЩЕЕ ДѢЛО

1917 г.



Подписная плата: для погородныхъ 1 р., а для городскихъ 70 к. въ мѣсяцъ.  
При выпискѣ для крестьянъ, солдатъ и рабочихъ установлена скидка въ 50%, такъ же скидка дѣлается для сельскихъ библиотекъ и просвѣдительныхъ учреждений при выпискѣ любого количества экземпляровъ.  
Плата за объявленія: въ 1/2 страницы 25 р., въ 1/4 стр. 15 руб. и въ 1/8—10 руб. за одинъ разъ; при повторныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка. Предложеніе труда бесплатно.

Адресъ Редакціи и Конторы: г. Макарьевъ на Унжѣ, Уѣздная Земская Управа.

Пріемъ по дѣламъ Редакціи съ 10 час. утра до 3 по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

№ 26. Воскресенье.

МАКАРЬЕВЪ, на Унжѣ.

29-го Октября.

## Объявленія.

### ОТЪ МАКАРЬЕВСКОЙ УѢЗДНОЙ Земской Управы.

Первое время по слухамъ, а потомъ и официально, стало извѣстно, что завѣдующій отдѣломъ народнаго образованія Алек. Пав. Ершовъ въ дѣятельн. управы вмѣстѣ съ бумагами отдѣла посылалъ Земскимъ учительницамъ воззванія и свои предложенія объ организаціи Крестьянскаго Союза. Поэтому Управа считаетъ долгомъ путемъ печати поставить въ извѣстность всѣхъ заинтересованныхъ въ этомъ дѣлѣ лицъ, а равно и сдѣлавшихъ заявленія, что рассылка воззваній учительницамъ была предпринята завѣд. отдѣл. народнаго образованія А. П. Ершовымъ самолично, безъ вѣдома и согласія Управы. По обсужденіи даннаго вопроса въ коллегіальномъ засѣданіи Управы 23-го октября было вынесено единогласное постановленіе: признать дѣйствія завѣд. отдѣл. народн. образ. А. П. Ершова неправильными и недопустимыми.

Предсѣдатель Управы А. Семеновъ.

## ОТЪ САНИТАРНАГО ОТДѢЛА

### Макарьевской Уѣздной Земской Управы

Съ осени текущаго года отмѣчены слѣдующіе случаи заболѣванія скарлатиной въ городѣ Макарьевѣ:

- 1) Екатерина Посадская, Кадыйская ул., соб. домъ.
- 2) Анна Шлепарева, Валовая улица, домъ Шлепаревой.
- 3) Валентина Посадская, домъ Посадской, подъ Захарихой.
- 4) Въ семьѣ фельдшера Сафонова домъ Воронина, противъ больницы.

Первые три случая находятся въ больницѣ. Дѣти ф-ра Сафонова перенесли болѣзнь на дому.

Общеніе съ членами семьи заболѣвшихъ, если таковыя не удалены изъ нея и посѣщеніе квартиръ, если въ таковыхъ не сдѣлано надлежащей дезинфекціи, можетъ передать заразу.

Въ цѣляхъ оповѣщенія населенія будутъ и впредь печататься въ „Общемъ Дѣлѣ“ списки и адреса заболѣвшихъ заразнымъ заболѣваніемъ.

## ВАРШАВИНСКАЯ УѢЗДНАЯ Земская Управа

приглашаетъ учащихся (учителей и учительниц) в земскія школы уѣзда на основной оклад в 50 руб., две прибавки на дороговизну от Министерства по 10 р. и одна прибавка от Земства в 25 руб. и квартирныхъ 12 руб., а всего 107 р. в мѣсяцъ.

Прощенія вмѣстѣ документами об образованіи направлять в Отдел Народнаго Образованія при Земской Управѣ.

Г. Макарьевъ, 29 октября

Сегодня открывается Чрезвычайное Уѣздное Земское Собраніе. Сегодня выходитъ послѣдній октябрьскій номеръ „Общаго Дѣла“... Сегодня можетъ быть послѣдній день существуетъ наша газета...

Возникшая по инициативѣ того состава Уѣздной Земской Управы, который сегодня слагаетъ свои полномочія, поддержанная сочувствіемъ всѣхъ мѣстныхъ демократическихъ орган. газета въ теченіи трехъ мѣсяц. стремилась содѣйствовать проведенію въ жизнь порядка и законности, газета стремилась объективно освѣтить дѣловую работу мѣстныхъ общественныхъ учреждений и организацій, газета стремилась помочь населенію разобраться въ сложныхъ явленіяхъ переживаемаго момента. На сколько выполнила она свое назначеніе—объ этомъ судить не намъ, немногимъ работникамъ, которые стояли у этого дѣла.

Признаютъ ли новые руководители земскаго дѣла необходимымъ дальнѣйшее существованіе газеты—это покажетъ ближайшее будущее.

А сегодня своимъ, можетъ быть „послѣднимъ выстрѣломъ“, „Общее Дѣло“ привѣтствуетъ васъ, товарищи-гласные, какъ первыхъ представителей уѣзда, избранныхъ на широко демократическихъ началахъ и горячо желаетъ успѣха въ предстоящей вамъ тяжелой и отвѣтственной работѣ!..

## Продовольственная разруха.

За послѣднее время въ какой бы разговоръ намъ не приходилось вѣлушива вѣся, будь то разговоръ нѣсколькихъ лицъ или цѣлой толпы, вездѣ и всюду слышенъ ропотъ на продовольственныя управы и другія общественныя организаціи, якобы главныя виновницы нашей продовольственной разрухи. По мнѣнію деревенскихъ кулаковъ—тор-

Газета широко демократическая, социалистическая, строго объективная, имѣющая своею цѣлью при объединеніи всѣхъ группъ мѣстнаго населенія проводить въ жизнь порядокъ и законность и освѣщающая дѣловую работу мѣстныхъ общественныхъ учреждений и организацій. Выходитъ два раза въ недѣлю по Средамъ и Воскресеньямъ.

говцевъ и нѣкоторыхъ малосознательныхъ элементовъ достаточно передать дѣло продовольствія въ руки стараго торговаго аппарата и населеніе будетъ сыто. Но совѣмъ иначе смотритъ на это дѣло сознательная демократія. Она говоритъ, что до тѣхъ поръ, пока продолжается война, устранить продовольственную разруху никто не въ силахъ, но смягчить ее, т. е. предотвратить надвигающійся голодъ можетъ только правильно налаженная хлѣбная монополія, а для того что бы ее правильно наладить и провести въ жизнь, необходимо установить твердыя цѣны не на одинъ только хлѣбъ, но и на всѣ предметы, составляющіе первую необходимость для крестьянина и кромѣ того необходимо зафиксировать цѣны и на самый трудъ. Противъ такихъ доводовъ возражать, мнѣ думается, уже не приходится. Въд продовольственная разруха началась еще до начала революціи, ибо то положеніе, которое мы переживаемъ теперь, создано не сразу и главной причиной его является мировая война. Благодаря тому, что масса здоровыхъ рукъ оторвана на фронтъ, большая часть посѣвной площади, въ нашей земледѣльческой полосѣ, осталась не засеянной. Естественно, что такого обилия хлѣба, которымъ ранѣе была богата наша страна, уже не стало. Но хлѣба все же было бы достаточно для всѣхъ, еслибы его распредѣлить равномерно, что возможно опять-таки при проведеніи въ жизнь хлѣбной монополіи, но была наша въ томъ, что сдѣлать это не удалось, ибо капиталисты усмотрѣли въ этой монополіи нашествіе социализма и они рѣшили употребить всѣ усилія, дабы монополію провалить и это, до нѣкоторой степени имъ удалось, не смотря на рядъ мѣръ, принимаемыхъ со стороны общественныхъ организацій. Кромѣ переброски къ намъ хлѣбныхъ запасовъ съ юга необходимо было ихъ собрать и необходимо было внушить крестьянину, чтобы онъ везъ хлѣбъ въ продажу, а для этого демократическимъ организаціямъ пришлось послать цѣлый кадръ агитаторовъ. Но не дремала въ этомъ случаѣ и буржуазія, она въ свою очередь, также разослала въ мѣста покупки хлѣба своихъ агитаторовъ. Агитаторы капитала крестьянамъ говорили: „зачѣмъ вы продаете хлѣбъ по 2 р. 40 к. когда сапоги самимъ приходится покупать по 50 руб. и дороже“, (Слушая такія рѣчи и не сознавая того, что противодѣйствіе къ проведенію твердыхъ цѣнъ на всѣ продукты встрѣчалось со стороны капитала, крестьяне хлѣбъ кооперативамъ не везли.

Когда государство объявило хлѣбъ государственною собственностью, буржуазія все время давила на правительство и послѣднее, подѣйствіемъ этихъ силъ извнѣ,



поддалось и мы видимъ, что въ концѣ августа оно твердыя цѣны на хлѣбъ повысило вдвое, очевидно думая этимъ поправить дѣло.

Крестьяне, понимая, двойственную политику Правительства, по прежнему хлѣбъ не повезли, въ надеждѣ на то, что цѣны на него будутъ вновь повышены. При такомъ положеніи дѣла всѣ увѣренія агитаторовъ общественныхъ организаций оказались мифомъ. Кроме всего этого въ мѣсто закупки хлѣба нахлынула армія мѣшениковъ, которая уже окончательно сорвала государственную монополию. Наплывъ мѣшениковъ былъ настолько великъ, что даже пароходы не въ состояніи были всѣхъ ихъ вмѣстить и дѣло дошло до того, что они не стали приставать къ берегу изъ за опасенія, дабы не быть затопленными со стороны мѣшениковъ, стремящихся во что бы то не стало скорѣй попасть на пароходъ со своими узлами. Но какъ бы не велика была армія мѣшениковъ все равно такимъ способомъ продовольственный вопросъ мы не разрѣшимъ, а еще больше завяжемъ тотъ узелъ, который завязывается капиталомъ. Теперь мы уперлись въ стѣну, хлѣба нѣтъ и достать его нѣтъ возможности. Иваново-Кинешемская Продовольственная Управа принимала и принимаетъ всѣ мѣры, что бы тѣмъ или инымъ способомъ достать запасы продовольствія. Въ задачи Управы входило использовать въ полной мѣрѣ водный путь р. р. Волги и Камы, а дабы избавиться отъ тѣхъ нарѣканій, которыя сыпались на Управу со стороны безсознательныхъ слоевъ населенія она пригласила къ себѣ на службу представителей стараго торговаго аппарата въ лицѣ Кинешемскихъ мукомоловъ Куражева, Латышева и Шемякиныхъ, которымъ поручено было произвести закупку хлѣба на мѣстахъ. Но въ силу того, что армія мѣшениковъ, какъ саранча, сорвала государственную монополию, агенты стараго торговаго аппарата оказались также безсильны получить хлѣбъ. Кроме всего этого нельзя умолчать и еще объ одномъ весьма важномъ обстоятельстве.—Деньги, какъ таковые, въ глазахъ крестьянъ потеряли всякую цѣнность и вотъ въ виду такихъ и многихъ другихъ обстоятельствъ, законъ о хлѣбной монополіи не только не былъ проведенъ въ жизнь, но онъ еще болѣе осложнился и запутался и теперь почти потеряна всякая надежда на реальное разрѣшеніе продовольственного вопроса. Если Иваново-Вознесенскіе рабочіе голодаютъ, то рудокопы Донецкаго бассейна не хотятъ спускаться въ шахты потому, что они не

одѣты. Въ такихъ крупныхъ рабочихъ центрахъ какъ Иваново-Вознесенскъ продовольственный вопросъ настолько обострился, что на почвѣ недоѣданія наблюдаются смертные случаи. Когда тамъ общественныя организации обратились съ просьбою въ Петроградъ, дабы министерство продовольствія послало маршрутный поездъ съ хлѣбомъ, послѣднее, въ виду отсутствія свободныхъ вагоновъ, просьбу эту удовлетворить не могло. Иваново-Вознесенскія общ. организации находятъ единственныя выходы изъ создавшагося положенія это прибѣгнуть къ обмѣну мануфактуры на хлѣбъ и только этимъ способомъ и признаютъ возможнымъ избѣжать голодной смерти. Но почему же рабочіе не прибѣгли ранѣе къ этому простому и доступному имъ способу разрѣшенія продовольственного кризиса, т. е. полученія хлѣба въ обмѣнъ на мануфактуру? Да потому, что этотъ путь, путь таварообмѣна можетъ совершенно обезцѣнить и безъ того уже обезцѣненный нашъ бумажный рубль.

Антонъ Шевелевъ.

### Сельское строительство.

Жилище одно изъ самыхъ необходимыхъ жизненныхъ потребностей человѣка, въ особенности въ нашемъ холодномъ климатѣ.

Затрачивая на него значительный капиталъ, крайне важно учитывать то обстоятельство, чтобы затраты на постройки были целесообразны.

Для этого нужно, чтобы жилье было по потребности т. даннаго хозяйства при условіи наивысшей прочности въ работѣ и безусловной доброкачественности строительныхъ матеріаловъ.

Если отъ того, что должно быть обратиться къ тому, что имѣется въ дѣйствительности, къ нашимъ сельскимъ постройкамъ, то получимъ чрезвычайно рѣзкое несоответствие.

Прежде всего одно названіе „соломенная“ Русь краснорѣчиво обнаруживаетъ наиболѣе слабое мѣсто крестьянскаго жилья. Тѣ десятки миллионныя рубли, которые ежегодно пожиралъ, какъ жертву себѣ, „красный пѣтухъ“ — есть колоссальный убытокъ, для населенія. Всякая искра изъ дымовой трубы, трещина въ трубѣ и всѣ „неизвѣстныя причины“, а которыя обычно ссылаются жители—все это при легко воспламеняющейся соломѣ даетъ пищу огню, распространяющемуся по деревнѣ до ужасающихъ размѣровъ. Примите во вниманіе, что сумма пожарныхъ убытковъ, установленныхъ официальными

правляется это несчастье? Вотъ о чемъ и чему подобномъ, мы хотѣли бы знать.

Петроградъ эвакуируется: добрая предусмотрительность. А будетъ ли онъ защищаться? Кѣмъ? А организована ли, покрайней мѣрѣ, защита его отъ налета цепенлиновъ? Я надняхъ говорилъ съ одной „особой“ петроградскаго военнаго мира: „особа“, обязанная все это знать, сказала мнѣ, что цепенлины представляютъ для Петрограда вполнѣ реальную опасность. Хочу теперь, какъ гражданинъ, знать, подлинно ли это такъ? А что, военный министр—отличный демократъ и умный политикъ, это, конечно, слава Богу, да только мало интересно въ данныхъ условіяхъ.

Роль большевиковъ въ разваленіи страны и арміи намъ прекрасно извѣстна, можно объ этомъ не повторять болѣе. Но вѣчно ссылаются на большевиковъ заставлять насъ думать, что какое-нибудь идейное и моральное ничтожество, въ родѣ Троцкаго, можетъ имѣть неодолимое вліяніе на судьбу Россіи,—это уже, извините, даже слушать дико! Это только трамвайной барыгѣ позволительно полагать, что во всемъ на свѣтѣ виноваты безбилетные „товарищи“, которые толкаютъ ее на площадкѣ. Намъ же извѣстно иное.

Намъ извѣстно, что въ Германіи наука мобилизована для нуждъ войны, и профессора заняты практическими изслѣдованіями; если они еще не дѣлаютъ питательныхъ пилюль изъ воздуха, то все же кое-какіе полезныя рецепты голодающей странѣ дадутъ, не забывая двигать и чистую науку. У насъ же они преимущественно занимаются ликвидацией кассовыхъ временъ; занятіе почтенное, да только врядъ ли своевременное. Приблизительно тѣмъ же заняты и общественные дѣятели, оставшіяся за бортомъ при новыхъ выборахъ: ихъ главная жизненная задача—локачать, что

актами, далеко ниже дѣйствительныхъ убытковъ.

Это происходитъ отъ слѣдующихъ причинъ:

а) населеніе, ради сокращенія уплаты ежегодной преміи, страховую сумму за постройку назначаетъ низкую,

б) подвижность крестьянами страхуется мало,

в) растройство хозяйства отъ пожара вовсе не поддается учету.

О прочности соломенныхъ крышъ едва ли приходится говорить и только глиняно-соломенные крыши разныхъ типовъ еще до нѣкоторой степени позволяютъ считать ихъ допустимыми, но благодаря неумѣлому и небрежному выполненію ихъ „какъ дѣлали отцы и дѣды“ сводятъ на нѣтъ и ту малую цѣнность, какую эти глиносоломенные крыши имѣютъ.

Стѣны также не удовлетворяютъ самымъ скромнымъ требованіямъ строительнаго искусства: изъ трехъ съ половиной (3½) и четырехъ (4) вер. лѣса, съ плохой пригонкой между бревнами, небрежной на мху конопаткой, плохо держатъ тепло, въ особенности благодаря отсутствію фундамента.

Третьимъ недостаткомъ нашего сельскаго строительства, влекущимъ также къ усиленной горимости деревни, будетъ чрезвычайная скученность построекъ.

Въ самомъ дѣлѣ избы лѣплятся одна къ другой на цѣлые кварталы, необитаемыя же не сламываются, отчего образуется одинъ обширный костеръ горючаго матеріала, покрытаго къ тому же соломой.

Имѣются данныя утверждать, что въ періодъ 15—20 лѣтъ Русь выгораетъ цѣликомъ.

Въ виду этихъ обстоятельствъ наши деревенскія постройки и нецѣлесообразны, не говоря про то, что онѣ совершенно не отвѣчаютъ требованіямъ здороваго жилья.

Однако до войны всѣ эти несовершенства примитивнаго крестьянскаго строительства, благодаря обилію лѣсовъ и дешевизнѣ рабочихъ рукъ, обходились не такъ дорого, но теперь, конечно, вопросъ о постройкѣ жилья значительно осложнился.

Отсюда само собой вытекаетъ, что населеніе силою изменившихся обстоятельствъ вынуждено будетъ искать новыхъ путей къ обезпеченію себя жильемъ.

Призванное обслуживать нужды населенія во всемъ ихъ разнообразіи, земство до сихъ поръ вело только „страховое дѣло“ и отчасти давало средства на „противопожарныя мѣропріятія“.

Тѣ жалкіе „пожарные сараи“ съ бочками безъ воды, на трехъ-колесныхъ дрогахъ, ка-

новые люди никуда не годятся и на своихъ постахъ должны оскандалиться. Въ результатѣ скандалится и тѣ и другіе и уже оскандалилась вся Россія. Киванье на Петра и гордое оставленіе своихъ позицій, съ отвѣтствующимъ умышленіемъ рукъ.—вотъ модная поза „принципальныхъ“ людей. Манерный „ригоризмъ“ и общественная трусость—вотъ два качества, недостаточно бичуемая. А случилось что,—виновать большевикъ, благо есть на кого валить!

Да вѣдь это то же самое, что было при старомъ режимѣ! Была та же болтовня, тѣ же резолюціи, то же горделивое исчезновеніе въ келью подъ елью, тѣ же жалобы на „среду“, на „атмосферу“, на „режимъ“. Режимъ-то былъ скверный, но и люди хороши. Теперь, послѣ переворота, эти „принципальные“ люди поползли изъ щелей и заявили себя героями переворота, а „товарищомъ“—случайнымъ, пришлымъ элементомъ. Пусть будетъ такъ. Но пусть они что-нибудь дѣлаютъ. Тогда мѣшаль „режимъ“, а теперь,—завлечь они,—мѣшаль „товарищи“. Бросьте, кто же вамъ повѣритъ! У лѣнливаго гимназиста всегда есть отговорка, почему онъ не выучилъ урокъ: голова болѣла, именинникомъ былъ, бабушка умерла...

Морали читать мы не собираемся. Но, по совѣсти говоря, противно видѣть человѣка въ халатѣ въ обѣденное время. Фракъ не фракъ, мы не англичане,—но хоть пиджакъ-то можно бы надѣть. Какой-то всеобщій общественный маразмъ, какая-то дряненькая, руссѣйшая, обывательская слякоть, сюсюкающая, подбигающая сплетни, недоумѣнно разводящая руками. И имя этой слякоти—бывшая русская интеллигенція.

(Власть Народа).

М. А. Осоргинъ.

### Слякоть.

На пригорочкѣ стоятъ вѣтряныя мельницы, а зерно нѣтъ. Зато есть такіе лавные люди, которые думаютъ, что стоитъ только пустить въ ходъ еще одну-две мельницы, и сейчасъ же посыплется мука.

Государственное совѣщаніе, демократическое совѣщаніе, предпарламентъ, совѣщаніе общественныхъ дѣятелей,—все это чрезвычайно полезно для развитія въ Россіи ораторскихъ талантовъ и для сведенія всевозможныхъ политическихъ счетовъ. Но чѣмъ это можетъ быть полезнымъ странѣ, — понять невозможно. Партийная болтовня, междупартийная и виѣртийная словесная мельница, большевистская, меньшевистская, эсеровская, созданная властью, замаханная крыльями самочинно,—все это одно и тоже. Все это не пужно, бесполезно, вредно, скучно, печально. И все это напрасно отрываетъ людей отъ дѣла.

Но найдется ли среди политиковъ, хотя бы среди намѣченныхъ въ Учредительное Собраніе кандидатовъ, человѣкъ, который сказалъ бы ясно, что нужно сейчасъ дѣлать? Оцѣнивать личность Керенскаго и распускать про него сплетни, чернить или обѣлять Корнилова, критиковать дѣятельность враждебныхъ партій, искать Ленина этажомъ выше Родзянко, увѣрять, что Черновъ не Черновъ, а Шварцъ, отдавать Милокова подъ надзоромъ революціонной охраны, писать анонимныя письма съ угрозами и бороться словами съ анархіей—на это разума и вдохновенія у всѣхъ хватаетъ. А гдѣ дѣло? Обшита ли и обута ли армія на зиму? Правда ли, что вмѣсто миллионныя теплой одежды ей изготовили только сотню тысячъ? Кто по этому случаю отдастъ подъ судъ? Какими мѣрами по-



каждый видѣлъ въ деревняхъ, и у которыхъ въ нужную минуту не оказывалось ни людей, ни лошадей, ни пожарныхъ инструментовъ и являются „пожарной охраной“ нашихъ деревень.

Слѣдуетъ пояснить, что страховка только покрываетъ убытки отъ пожара, а не возстановляетъ тѣхъ хозяйственныхъ благъ, которые огонь обратилъ въ дымъ и золу.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

## ВОЙНА.

По донесеніямъ комиссаровъ армій и фронтовъ, поступающимъ въ политическое управленіе военного министерства, настроеніе въ частяхъ армій, въ виду германскихъ угрозъ, а также въ связи съ увольненіемъ солдатъ старшихъ годовъ, окрѣпло. Усиленные попытки нѣмцевъ вызвать братаніе, за исключеніемъ отдѣльныхъ частей, встрѣчаются съ недоверіемъ и не пользуются успѣхомъ. Начало предвыборной компаніи, съ надеждами, возлагаемыми на Учредительное Собраніе, а также извѣстія о конференціи союзниковъ, въ связи съ надеждами на скорый миръ, дѣлаютъ настроеніе войскъ серьезнымъ и выжидательнымъ. Жажда мира въ солдатскихъ массахъ проявляется повсемѣстно.

Армія чрезвычайно нуждается въ теплой одеждѣ, обуви, хлѣбѣ и фуражѣ. Недостаточность питанія, теплаго бѣлья, обуви и одежды (люди нерѣдко въ грязныхъ лохмотьяхъ и разбитыхъ сапогахъ), усиливающаяся непогода, недостаточное оборудованіе землянокъ вліяютъ на части, способствуя упадку духа и настроенія, усиливая «жажду къ миру». Сознаніе оторванности армій отъ страны, забывшей армію, равно какъ общая усталость, — усугубляетъ стремленіе къ миру. Вопросъ о необходимости заключенія мира обсуждается въ частяхъ армій съ большой остротой. Выносятся много однородныхъ резолюцій о необходимости твердыхъ и опредѣленныхъ шаговъ Правительствомъ къ заключенію мира.

«Необходимо принять самыя энергичныя мѣры, не останавливаясь ни передъ чѣмъ, чтобы обезпечить армію обмундированіемъ продовольствіемъ и фуражемъ», — заявляетъ одинъ изъ комиссаровъ.

Комиссаръ Н-ской армій, поручикъ Долгополовъ, доноситъ: „Главная причина недовольства — затаенный характеръ войны“. Комиссаръ Н-скаго фронта Савицкій телеграфируетъ: „Нужны неотложныя мѣры, способныя успокоить и влить бодрость въ измученную, извѣрившуюся армію Рѣшительной и послѣдовательной политикой реформъ Правительство можетъ опереться на здоровые элементы армій“.

## ПО РОССИИ.

### Военно-Революціонный Комитетъ.

При петроградскомъ Совѣтѣ Рабочихъ Депутатовъ образовался военно-революціонный комитетъ. Объ этомъ Троцкій сегодня увѣдомилъ части петроградскаго гарнизона, причемъ въ своемъ сообщеніи онъ предлагаетъ не исполнять никакихъ распоряженій не подписанныхъ военно-революціоннымъ комитетомъ совѣта.

### Совѣщаніе совѣтскихъ дѣятелей.

Сегодня въ Смоленскомъ институтѣ по поводу образованія военно-революціоннаго комитета собрался рядъ совѣщаній совѣтскихъ дѣятелей. На этихъ совѣщаніяхъ выяснилось, что с.р. и объединенная фракція с.д. вполне сходятся въ оцѣнкѣ создавшагося положенія и въ вопросѣ о необходимости мѣръ, которыя должны быть немедленно приняты правительствомъ и Центральнымъ Исполнительнымъ Комитетомъ. Однако сущность этихъ мѣръ держится въ строгомъ секретѣ.

### Воззваніе Комитета.

Сегодня военно-революціонный комитетъ при петроградскомъ Совѣтѣ обратился съ воззваніемъ къ рабочимъ, солдатамъ и населенію, въ которомъ

говорится, что въ интересахъ защиты революціи назначены комиссары при воинскихъ частяхъ и особо важныхъ пунктахъ столицы и окрестностяхъ. Комиссары будутъ несменяемы. Всѣ граждане приглашаются оказывать всеобщую поддержку комиссарамъ.

### Передача земель въ вѣдѣніе земельныхъ комитетовъ.

Въ засѣданіи 20 октября Временнымъ Правительствомъ, по докладу министра земледѣлія С. Л. Маслова, разсматривался законопроектъ объ упорядоченіи поземельныхъ отношеній. Былъ разсматриванъ и принятъ первый отдѣлъ законопроекта о передачѣ земель въ вѣдѣніе земельныхъ комитетовъ и ихъ общія задачи въ этомъ направленіи. Въ слѣдующемъ засѣданіи Временнаго Правительства (во вторникъ 24-го окт.) будутъ обсуждаться слѣдующія отдѣлы законопроекта, дающіе подробныя правила дѣятельности земельныхъ комитетовъ по упорядоченію поземельныхъ отношеній.

## Хроника.

### Въ Комитетѣ общественной безопасности.

27-го октября состоялось Собраніе Комитета Общественной Безопасности для обсужденія тѣхъ тревожныхъ событій, которыя переживаетъ Петроградъ а. съ нимъ и вся Россія.

Была оглашена телеграмма Всероссийскаго почтово-телеграфнаго Союза объ арестѣ большевиками членовъ Временнаго Правительства и о заключеніи ихъ въ Петропавловскую крѣпость.

Послана отвѣтная телеграмма слѣдующаго содержанія:

ПЕТРОГРАДЪ, Почтово телеграфному Союзу.

„Макарѣвскій Революціонный Комитетъ Общественной Безопасности совместно съ представителями Волостныхъ Земствъ увѣда и мѣстнаго гарнизона глубоко возмущенный измѣнническимъ захватомъ большевиками власти врученной народомъ Временному Правительству, которое одно можетъ довести страну до Учредительнаго Собранія, всѣми зависящими отъ него средствами будетъ защищать Временное Правительство.“

Были произведены выборы Комитета спасенія Революціи и по борьбѣ съ анархіей.

Въ составъ Комитета вошли Л. И. Попель, Сѣровъ, Поляшовъ, Шиголевъ, Черногубовъ, Бошинъ и Сироткинъ. Комитетъ будетъ пополненъ представителями мѣстныхъ общественныхъ организацій и мѣстнаго гарнизона. Собраніе Комитета въ пятницу 27 октября закончено не было.

28 октября отъ Министра Предсѣдателя и Верховнаго Главнокомандующаго А. О. Керенскаго изъ Гатчины была получена телеграмма, извѣщающая о его прибытіи изъ ставки съ войсками фронта для подавленія мятежа

## По увѣду.

### «Американцы» на Унжѣ.

Всѣмъ лицамъ, которые имѣли какія-либо дѣла за послѣдніе годы съ мѣстными лѣсничествами, вѣроятно хорошо извѣстно и имя лѣсного ревизора, Унженскаго уполномоченнаго по топливу В. И. Майера. Съ именемъ Майера не разъ приходилось сталкиваться и комитетамъ общественной безопасности какъ волостнымъ, такъ и увѣдному. Мнѣ лично припоминаются двѣ встрѣчи съ г. Майеромъ.

Первый разъ дѣло было еще при „старомъ режимѣ“ въ началѣ 1916 года. Ожидалась большая партія военноплѣнныхъ для производства работъ въ ближайшихъ къ гор. Макарьеву лѣсничествахъ — Спасо-Красногор-

скомъ, Чернолуховскомъ и Позноровскомъ и представителямъ лѣснаго вѣдомства приходилось срочно рѣшать вопросъ о продовольствіи военноплѣнныхъ. По предложенію одного изъ чиновъ лѣснаго вѣдомства снабженіе продовольствіемъ согласился было взять на себя небольшой кооперативъ, въ дѣлахъ котораго мнѣ приходилось принимать очень близкое участіе. Сначала согласился, а потомъ робость взяла. Жутко было крестьянскому кооперативу сниматься съ казны при старомъ режимѣ. Созвали общее собраніе. Явились мѣстные лѣсные чины и въ качествѣ тяжелой артиллеріи самъ г. Майеръ. Собраніе вышло очень торжественное. Чины лѣснаго вѣдомства рисовали дѣло заготовки съ широкой обще-государственной точки зрѣнія, а „кооператоры“ мѣлись, не знали какъ поприличнѣй отказать. „Мы сами-то вотъ съ хлѣба на квасъ перебиваемся, а тутъ будемъ кормить враговъ Россіи“ додумался съ большого ума одинъ изъ членовъ собранія, не зная чѣмъ иначе мотивировать причину отказа.

„Какъ враговъ Россіи! вспылилъ благороднымъ негодованіемъ одинъ изъ чиновъ лѣснаго вѣдомства, такъ Императоръ Николая II-й, по повелѣнію котораго производится заготовка кормить враговъ Россіи!“

Этотъ сарабанный патриотизмъ мнѣ невольно вспомнился при новой встрѣчѣ съ г. Майеромъ. Мнѣ и моимъ товарищамъ по кооперативу уже въ качествѣ членовъ перваго революціоннаго комитета снова пришлось столкнуться съ казною, но теперь роли перемѣнились: лавировало лѣсное вѣдомство, а недавніе робкіе кооператоры упрямо налегами на казну пользуясь тѣмъ, что вся хозяйственная или точнѣе безхозяйственная заготовка лѣсныхъ матеріаловъ производилась на глазахъ и при участіи мѣстнаго населенія: то приступали къ постройкѣ большого количества баржей, то неожиданно баржи бросались и начиналась колоссальная заготовка дровъ, дрова смѣнялись шпалами, производились изысканія желѣзно-дорожной линіи въ глухую лѣсную Торзатъ, стучали по Унжѣ моторныя лодки, на которыхъ развѣзжалъ г. Майеръ, строились великолѣпныя конюшни, въ которыхъ теперь не отказался бы жить Николай II-й, пригонялись съ Урала партіи лошадей, частію — дохли, но еще чаще стояли безъ упряжи, но размахъ былъ всюду „американскій“!

Когда постоянныя вмѣшательства комитета начали беспокоить лѣсное вѣдомство, на сценѣ снова появился г. Майеръ. Теперь о Николаѣ II-мъ конечно и рѣчи не было. Теперь г. Майеръ товарищески протягивалъ руку революціоннымъ организаціямъ и призывалъ къ совместной работѣ. Соглашенія на этотъ разъ не состоялось, но личность Майера рѣзко запечатлѣлась у меня въ памяти: сухощавый, выше средняго роста, въ кожаной курткѣ и брюкахъ съ острымъ pronounced взглядомъ и бойкой убѣдительною рѣчью — онъ производитъ впечатлѣніе дѣльца, настоящаго „американца“ на русской почвѣ.

Вотъ что пишутъ теперь объ этомъ „американцѣ“ и его дѣяніяхъ въ нашихъ палестинахъ газеты („Рус. Сл.“ „Галичанинъ“ и др.).

Унженскому уполномоченному по топливу Майеру, было поручено казною закупить для надобностей военного времени 200,000 кубическихъ сажень дровъ.

Уполномоченный заготовилъ всего только 6 тыс. саж. дровъ и закупилъ около 50 тыс. сажень, истрачено же на всѣ эти операціи свыше десяти милліоновъ рублей казенныхъ денегъ.

Костромская контрольная палата производила по данному дѣлу специальную ревизію, выѣзжавшую въ г. Кинишму. Ревизія обнаружила массу злоупотребленій уголовнаго характера и составила соответствующій актъ.

Въ настоящее время по распоряженію изъ Москвы Майеръ отъ своей должности устранилъ.

Похожденія унженскаго уполномоченнаго въ нѣкоторыхъ случаяхъ носятъ прямо-таки анекдотическій характеръ до-революціоннаго „бюрократическаго“ времени.



Вот некоторые факты из данных ревизий. Колоссальные стотысячные заказы заключались словесно, выдавались десяти-тысячные задатки на товары и предметы о получении которых нет сведений и по сей время. Не получила их, конечно и ревизия.

В документах ревизии имеются формальные счета, выданные лицам, мѣстожителю и звание которых установить не удалось и, благодаря их мѣстному облику, установить никогда не удастся.

Майеръ велъ дѣла съ высланными въ Костромскую губернію изъ Москвы нѣмцами, которымъ выдавали стотысячные авансы безъ всякихъ гарантій.

Заслуживаетъ быть отмѣченнымъ предприятие, затѣянное Майеромъ совместно съ начальникомъ судоходной дистанціи Карякинымъ. Базой былъ Нижній-Новгородъ. Здѣсь они оба производили организацію волго-унженскаго рѣчного торговаго флота. Покупались и заарендовались буксирные крупные и мелкіе пароходы, барки и т. д.

Карякинъ состоялъ комиссіонеромъ и какъ таковой получалъ огромныя суммы.

Вся эта „организація“ флота, дала казнѣ 120,000 руб. убытка. Закупленные суда оказались мало пригодными для дѣла и очень годными для продажи на сломъ въ видѣ хлама.

Содержаніе уполномоченнаго Майера за не очень продолжительный срокъ обошлось казнѣ въ кругленькую цифру 300,000 руб.

Ревизионная комиссія, выѣзжавшая изъ Костромы, признала необходимымъ произвести разслѣдованіе на мѣстахъ. Панама углубилась до феерически-сказочныхъ размѣровъ.

По „обстоятельствамъ военнаго времени“ унженскому уполномоченному по топливу было официально предоставлено право на реквизицію для нуждъ московскаго района дрова въ Кинешемскомъ уѣздѣ. Майеръ использовалъ это разрѣшеніе въ широкихъ размѣрахъ, дѣйствуя не безъ нѣкоторой доли остроумія.

Онъ реквизиовалъ дрова, заготовленные кинешемскими и вичугскими фабрикантами и промышленниками, а затѣмъ, чуть ли не черезъ нѣсколько дней и даже часовъ, продавалъ реквизиованныя имъ дрова опять тѣмъ же фабрикантамъ, у которыхъ онъ дрова только что отобралъ.

Теперь все заготовочное и закупочное дѣло унженскаго уполномоченнаго, всѣ его филиалы, отдѣленія и канцелярія ликвидируются. Новому уполномоченному предоставлено лишь право наблюдать за сплавомъ лѣса по рѣкамъ Неледѣ, Мерѣ и Желѣди.

Докладъ ревизионной комиссіи однажды уже поступалъ къ прокурору костромскаго окружнаго суда, но прокуроръ изъ-за какихъ-то формальностей возвратилъ дѣло обратно начальнику контрольной палаты.

Надо надѣяться, что дѣломъ заинтересуется государственный контроль, — и Майеръ и К<sup>о</sup> не уйдутъ отъ гласнаго суда.

А. В-овъ.

## По губерніи.

### О Губернскомъ Совѣщаніи по Общественному призрѣнію.

Губернское Совѣщаніе было созвано по вопросу объ осуществленіи плана помощи военно-увѣчнымъ воинамъ и дѣтямъ сиротамъ-жертвѣ войны въ связи съ отпущеннымъ Правительствомъ Костромскому Земству ассигнованіемъ въ размѣрѣ 700,000 рублей.

Совѣщаніе это состоялось 17-го сего октября въ Губернской Земской Управѣ при участіи представителей Губернскаго и Уѣздныхъ Земствъ, всего до 50 человекъ (\*).

По докладамъ Губернской Управы исторія этого дѣла такова:

Губернскимъ Земскимъ Собраніемъ еще въ

(\* Представителемъ Макарьевской Управы былъ — техникъ Уѣзднаго Земства.

1915 году были приняты общія основанія организаціи общественнаго призрѣнія въ Костромской губерніи. Въ теченіе 1916 года губернская управа разрабатывала этотъ вопросъ съ точки зрѣнія возможности практическаго проведенія въ жизнь принятыхъ губернскимъ собраніемъ вышеуказанныхъ общихъ основаній помощи военно-увѣчнымъ, о специализаціи медицинской помощи больнымъ и раненымъ воинамъ, о призрѣніи дѣтей-сиротъ жертвѣ войны и связанный съ нимъ вопросъ о борьбѣ съ дѣтской смертностью.

Дѣло общественнаго призрѣнія во всемъ объемѣ требуетъ чрезвычайнаго напряженія силъ, по преимуществу земскихъ работниковъ, и другихъ мѣстныхъ общественныхъ дѣятелей. по всей вѣроятности вызоветъ проявленіе мѣстной самостоятельности, потребуетъ плановитаго и цѣлостнаго организаціоннаго почина какъ въ центрѣ, такъ и на мѣстахъ и вызоветъ необходимость объединенія всего дѣла въ цѣломъ.

Первое Губернское Совѣщаніе по общественному призрѣнію въ Костромской губерніи, бывшее 21-го декабря 1916 года, постановило:

1. Признать необходимымъ въ 1917 году приступить къ организаціи дѣла общественнаго призрѣнія, имѣя въ виду практическую постановку, въ первую очередь широкой и плановитой помощи военно-увѣчнымъ, сиротамъ-жертвѣ войны и семьямъ, лишившимся кормильцевъ, погибшихъ на войнѣ или лишившихся трудоспособности въ связи съ войной.

Общее направленіе дѣла общественнаго призрѣнія должно вестись коллегиальнымъ органомъ при губернскомъ земствѣ, а въ уѣздахъ при уѣздныхъ земствахъ. Въ эти коллегиальные органы должны войти представители губенскаго и уѣздныхъ земскихъ собраній, уѣздныхъ и губернскихъ управъ, городскихъ самоуправленій, уѣздныхъ и губернской врачебно-санитарныхъ организацій, кооперативныхъ объединеній, больничныхъ кассъ, общественно-благотворительныхъ организацій, отдѣленій лиги борьбы съ туберкулезомъ и другихъ заинтересованныхъ обществъ.

2. Основными видами организаціи помощи жертвѣ войны слѣдуетъ признать: а) специальную физіо-механо-ортопедическую помощь, б) санаторное леченіе туберкулезныхъ воиновъ, в) обезпеченіе пріюскимъ призрѣніемъ тѣхъ военно-увѣчныхъ, которые нуждаются въ медицинскомъ уходѣ, г) обезпеченіе патронажнымъ призрѣніемъ тѣхъ военно-увѣчныхъ инвалидовъ, которые не нуждаются въ специальномъ медицинскомъ уходѣ, д) обезпеченіе пріюскимъ призрѣніемъ тѣхъ сиротъ дѣтей, которые ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть обезпечены правильно организованнымъ семейнымъ призрѣніемъ, е) широкая организація по преимуществу семейнаго патронажа для сиротъ дѣтей, ж) обезпеченіе призрѣніемъ при земскихъ лечебницахъ тѣхъ инвалидовъ военно-увѣчныхъ, которые по роду болѣзни будутъ признаны неизлечимыми и нуждающимися въ постоянномъ медицинскомъ уходѣ, з) обезпеченіе военно-увѣчныхъ психиатрической помощью, и) обезпеченіе военно-увѣчныхъ трудовой помощью, і) организація курсовъ обще образовательныхъ и специальныхъ для тѣхъ категорій военно-увѣчныхъ, которые окажутся пригодными для занятій на этихъ курсахъ.

По возбужденному ходатайству передъ Верховнымъ Совѣтомъ Костромскому Губернскому Земству на помощь военно-увѣчнымъ отпущено 700000 р.

На постройку 15 деревянныхъ зданій пріютовъ для неизлечимыхъ нуждающихся постоянной медицинской помощи. Каждый пріютъ рассчитанъ на 10 коекъ. Стоимость постройки каждого пріюта одноэтажное деревянное зданіе опредѣляется въ 17600 рублей.

Деревянное зданіе для санаторіи для туберкулезныхъ больныхъ квартиръ персонала и службъ.

Специальное оборудованіе физіо-механо-терапевтическихъ отдѣленій при Ветлужской, Кинешемской, Кологривской, Солигаличской и Макарьевской больницъ . . . . . 45640 руб.

Общее и специальное оборудованіе пріютовъ для неизлечимыхъ (изъ расчета по 200 руб. на койку) . . . . . 30000 руб.

На содержаніе пріютовъ неизлечимыхъ . . . . . 67500 руб.

На трудовую помощь военно-увѣчнымъ:

на кооперативные курсы . . . . . 20230 руб.

на курсы для сельско-хозяйственныхъ

монтеровъ . . . . . 7965 руб.

на курсы по подготовкѣ огородниковъ 11180 руб.

на курсы для подготовки инструкторовъ по пчеловодству . . . . . 7500 руб.

на курсы маслодѣловъ и сыроваровъ 5000 руб.

на курсы контрольно-ассистентовъ . . . . . 3440 руб.

Къ вышеприведенному нужно добавить, что 15 деревянныхъ бараковъ должны быть построены въ будущемъ году, при чемъ заготовку строительныхъ матеріаловъ Совѣщаніе рекомендовало начать предстоящей зимой.

Баракъ предполагается распределить такъ, чтобы было по одному на уѣздъ и одинъ въ г. Костромѣ.

Такимъ образомъ въ настоящее время вопросъ общественнаго призрѣнія военно-увѣчныхъ въ нашей губерніи встаетъ на твердую почву.

Въ № 13-14 журнала „Волостное Земство“ подъ заголовкомъ „Что читать о земствѣ и городскомъ самоуправленіи“ помѣщенъ списокъ книгъ, рекомендуемый Б. Б. Веселовскимъ по этимъ вопросамъ.

Въ виду несомнѣннаго интереса и вниманія, которые привлекаютъ къ себѣ въ настоящее время эти вопросы, и безусловной компетентности въ этихъ вопросахъ автора упомянутаго списка, мы позволяемъ себѣ цѣлкомъ перепечатать этотъ списокъ<sup>1)</sup>.

### О ЗЕМСТВѢ.

Звягинцевъ. „О земствѣ и какъ его устроить для пользы всего народа“.

Его-же. „Что такое мелкая земская единица и волостное земство“. Ц. 20 к.

Его-же. „Народное земство“, его-же „Самоуправленіе“, его-же „Полѣвка земской дѣятельности по народному образованію“. Ц. 45 к.

Львовъ и Полнеръ. „Наше земство и 50 лѣтъ его работы“. Ц. 20 к.

Голубевъ. „Что такое земство“. Ц. 25 к.

Трутовскій. „Современное земство“. Ц. 20 к.

Его-же. „Что крестьянамъ дѣлать въ земствѣ“.

Масловъ. „Земство и его экономическая дѣятельность за 50 лѣтъ“. Ц. 25 к.

Владимирскій. „Всегда въ земскихъ агрономахъ“. Ц. 4 к.

Тейтель. „Что такое земство“. Ц. 10 к.

Чернолуцскій. „Земство и народное образованіе“ 2 тома. Ц. 2 руб.

П. П. Гронскій. Волостное земство.

Н. Н. Виноградскій. Земство въ Сибири Изд. м. в. дѣль. Ц. 50 к.

К. В. Кекуатовъ. Волостное земство Справочникъ-спутникъ избирателя и гласнаго Изд. м. в. дѣль. Ц. 30 коп.

А. И. Лебедевъ. „О волостномъ земствѣ“ (съ изложеніемъ закона 21 мая 1917 г. Ц. 15 к.

Б. Веселовскій. „Мѣстное самоуправленіе“ (лекція, читанная на курсахъ для агитаторовъ въ Народномъ Университетѣ Л. И. Лу-тугина). Ц. 12 к.

Его-же. „Самоуправленіе и демократія“. Изд. «Муравей». Ц. 35 к.

П. Ф. Наумовъ. „Что такое демократическое самоуправленіе“. Ц. 20 к.

Загряцковъ. „Земство и демократія“. Ц. 40 к.

Положеніе временное о волостномъ земскомъ управленіи 21 мая 1917 г. съ предисл. и поясн. М. Д. Загряцкова. „Волостное земство, какъ основа свободной Россіи“. Ц. 4 к.

<sup>1)</sup> Книжки эти можно выписывать изъ склада „Волостное Земство“ (Петроградъ, Симеонская, 11.)

Издатель Макарьевское Уѣздное Земство.

Редакторъ Предсѣд. Управы А. Семеновъ.

СЕКРЕТАРЬ

нуженъ для Бѣлбжской Волостной Земской

Управы. Окладъ 150 рубл. въ мѣсяцъ при

готовой квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи.

Заявленія подаются по адресу: Бѣлбжъ,

Костромской губерніи, Предсѣдателю Управы

К. А. Аристову.

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО

НЕУДАЧНО